

党群齐出力 荒地变公园

里水海南洲社区建立健全“创熟”工作机制，凝聚居民力量助力基层治理

用瓷砖铺设山间小路，将轮胎做成可爱花圃，处处栽上娇艳鲜花，再难觅枯枝落叶等垃圾……近日，里水镇海南洲社区悦园小区后山公园从昔日的荒地摇身一变，成为居民们的休闲好去处。

公园面貌焕然一新，得益于社区党总支牵头，融和圆桌议事会参与，发动居民募捐并参与美化。党员、楼长、志愿者、居民在这里挥洒汗水，实现了荒地变公园的美好愿望。

融和圆桌议事会是海南洲社区建立健全“创熟”工作机制的一个缩影。作为南海“创熟”试点社区之一，海南洲社区以“情系邻里，融和小区”楼长工作法为工作主线，探索小区融和圆桌议事会，建立健全“创熟”工作机制，凝聚社区1.5万名居民，解决大家关注的难点热点问题，让居民从陌生人变成熟人。

居民自筹资金 升级公园设施

悦园小区后山公园曾经是小区居民休闲活动的天然氧吧，内有小型游乐场、凉亭、观光台等活动区域。然而，因年久失修、缺乏管理，导致出现多处荒地、露土严重，人行道破损严重。渐渐地，居民都不爱去了。

小区居民王毅在悦园小区居住了十多年，她说，曾经的后山公园郁郁葱葱、鸟语花香，居民可在林间小道散步休闲。当初买房时，后山有公园的规划是很多邻居选择这里的原因。

2020年，由于租约到期等原因，公园彻底封闭了。考虑到居民休闲需求，海南洲社区党总支书记傅宝珠和小区一众党员、业委会成员、物业经理、热心居民实地考察了后山，希望找到方法让昔日美丽的后山公园重新对外开放。

事情很快迎来了转机。2021年7月底，海南洲社区成功打造“融和圆桌议事会”模式，23名议事代表当选首届融和圆桌议事会代表，后山公园的修葺被摆上议事日程。

作为融和圆桌议事会的第一个议题，经过议事代表的讨论，众人一致认为有

必要修葺后山公园退思台、观景台和公共卫生间等设施，还要增加监控覆盖，保障居民安全。而第一步，要先清理后山公园垃圾，修剪树枝，通上水电。

打扫卫生可以发动居民参与，但维修硬件需要资金。由于后山公园不属于小区红线范围内的配套设施，不能使用维修基金和动用公共收益。因此，如何筹措资金是需要解决的最大问题和困难。

议事代表集思广益，最后商定通过公益募捐的形式筹集资金，对后山公园进行改造。2021年9月19日，议事代表王波在小区微信群、楼栋群发出了“寻回后山公园环境的募捐倡议书”，并成立资金管理小组。募捐指定专人负责，“钱”“账”“使用”三个方面分开管理。小组成员包含小区党支部代表2人，业主委员会代表2人，融和圆桌议事会代表4人，热心居民代表4人，人事任命提交融和圆桌议事会表决通过。

募捐倡议书一发出，得到小区居民积极响应。小区党支部党员纷纷带头捐款，最终募集资金3万余元，基金命名为“糖果甜蜜基金”。



党群合力清理后山公园的垃圾。

凝聚党群合力 助力基层治理

2021年，悦园小区初步完成后山公园主要景观设施升级、树木修剪、道路水渠修整等改造工作。但由于资金有限，部分荒地、凉亭、游乐场等区域仍未能完成改造。

2022年5月，悦园小区楼长服务队参加2022年里水镇“善治郁水 益动青创”第四届社会治理微创投大赛，将后山公园入口区域的美化改造作为微创投项目，获得镇创投资金支持。

如何将后山公园的荒地“盘活”？悦园小区楼长志愿服务队召开了集思会，通过小区融和圆桌议事会商讨项目改造方案。

为让后山公园恢复生机，悦园小区楼长服务队开展了一场

特别的“募捐”，经过努力，成功募集2000元公益资金，购买了24个废旧轮胎及鹅卵石、水泥、镰刀等物资。

2022年7月-9月，在海南洲社区党员先锋队的带领下，党员、楼长、志愿者、物业员工多次对后山公园进行大清理。10月5日，在党员马敏仪及美术工作室的帮助下，15名志愿者齐齐涂鸦，一幅别具意义的墙绘作品为后山公园增添了色彩和活力。

随后几天，海南洲社区党总支、小区楼长志愿服务队与小区物业召集了多名志愿者，一起参与后山改造。现场，志愿者们分工合作，有用瓷砖铺设山间小路的，有在轮胎上做造型

设计的，有松土开垦的……大家还将一批绿植安置在美化后的“轮胎花盆”里，成为后山公园一道道靓丽的风景线。

后山公园的蝶变，离不开海南洲社区建立健全“创熟”工作机制。近年来，海南洲社区以党建引领为核心，以居民服务为中心，凝聚了79名党员干部，并让72名楼长亮身份、知职责、系民情、聚合力、懂手法、乐服务，以融和圆桌议事会的形式，组织党员、议事代表、楼长、居民等共商治理难题。在此过程中，居民彼此也熟络起来，凝聚起助力基层治理的强大合力。

文/图 珠江时报记者 陈志健 通讯员 傅宝珠

种下“致富花” 圆了买房梦

狮山不断优化生态环境和营商环境，为农户铺就致富路

金秋至，又是一年采收忙。

10月13日凌晨，狮山镇莲子塘村花农杨相知满满一车的菊花全部卖完，从广州岭南花卉市场回到家时，已是凌晨4时。虽然累，但微信钱包里的收入，让他心中充满喜悦。

杨相知来到莲子塘已有15年，对这片土地有着深厚的情感。“村里有喜事都会叫上我们，遇到问题他们也愿意帮忙，这里就是我的第二个故乡。”杨相知来自广西梧州，选择在这里种植菊花，是因为这里生态环境好，交通便利。一晃十多年过去了，如今，狮山除了生态环境好，营商环境也在不断优化，让农户们实现增收。

农户种花两年回本 还赚了“第一桶金”

10月13日上午10时，刚休息没几个小时的杨相知早已来到花田，这里的菊花开得正好。

“菊花盛开后，虽然不用施肥，但秋季干燥，要加大水量。”杨相知介绍，他种植面积约5600平方米的菊花，为确保销售期长，花田里有幼苗、刚分枝及正处于采摘时期的菊花。菊花分枝后，要进行摘心，就是选择晴天摘去顶心1-2厘米，每隔半个月一次，最后一次要对菊花植株进行定型修剪，这样可以确保菊花的产量和质量。

种植菊花可以当年获利，种植技术等各方面要求也不高，被很多人称为“美丽的致富产业”。2007年，杨相知来到狮山，投入10多万元，开启致富之路。“刚来这里，人生地不熟，从土地承包、签订租赁合同到整地、种植，村委会都给了很多帮助，当年就顺利收成，一年多就回本了。”尝到甜头的杨相知对未来充满信心，他开始对这一美

丽产业进行规划，研究如何降低成本和提质提量。

离杨相知的花田不远处就是解放涌水系分支南塘涌，以前水质较差，灌溉菊花需要到其他地方引入水源，成本高。近几年，狮山镇大手笔持续开展水环境治理，综合整治全镇涌水系，逐步改善涌水水质。南塘涌水质也因此得到提升，周边的农户受益，杨相知就是其一。

“现在浇灌菊花的水基本是从南塘涌引过来的，方便很多。而且暴雨水浸田地的现象也再没发生。”杨相知介绍，这里服务好、环境好，种出的菊花品质好，连年增收，第二年收入近10万元，赚了他人生的“第一桶金”，3年后更是增至15万元。

杨相知说，虽然辛苦，但也值得，坚持种花十多年的原因是工作自由，每年收入有保障。经过多年积累，再加上一家子勤俭节约，2017年，他在狮山买了房，孩子在这里上学，日子过得还算可以。



杨相知在打理菊花。

营商环境好 助花农增收致富

2020年初，临近春节，正是菊花最好的销售时节。然而，因为疫情，花市不开，年花自然也卖不出去，急坏了像杨相知一样的花农。“菊花一般主要靠春节和清明期间能卖个好价钱，平时价格较低，如果错过花期，就卖不出去了。”杨相知说。

急群众之所急，狮山镇率先在全区开展线上新春花市，通过直播进花田、线上年花一站购、云上漫画民俗展览、花田乡村一日游线路推荐等形式，助企惠民。

近年来，狮山镇一直致力于提升营商环境，努力打造“政策最优、成本最低、服务最好、

办事最快”的营商环境，并以高效服务构筑一流营商沃土。在此理念下，莲子塘村在2022年2月成立了纳税服务推广站，村民、企业通过电子税务局、粤税通、V-Tax等网上渠道实现“办税缴费不出村”，打通税费服务最后一公里，进一步优化营商环境。

莲子塘村花农姚金伟就享受到这一便利，“很方便，不用跑去狮山税务局了，在家门口就能办。”

姚金伟也是莲子塘村的菊花种植户，在莲子塘村种植菊花已有17年，用他的话说，服务好、环境好、村民好，让他在

这里感觉很舒心。体会最深的，就是交通的变化，“以前道路不好走，现在送花去广州岭南花卉市场，只需要40分钟，很方便。”

“以前从来没想过还可以线上卖花，也不会操作。如今，线上+线下，销路渠道广了，菊花也卖得更好。”杨相知说，现在他的菊花每亩净利润接近两万元，比10多年前翻了一番，真正实现增收致富，“以前从来没想过种菊花能让我在狮山买房，只是想着一年有几万元收入，干个几年就回老家，但现在越干越有劲。”

文/图 珠江时报记者 李福云

爱心企业向医院 捐赠负压救护车

珠江时报讯(见习记者/蓝景熙 通讯员/黄燕芬)10月19日，在南海区第八人民医院(以下简称南海八院)丹灶院区急诊部门前，一辆挂着大红花的负压救护车格外醒目。

当天，佛山市南海区民太建筑材料有限公司(大金岗混凝土)向南海区第八人民医院捐赠一台负压救护车，用实际行动支持丹灶镇疫情防控和医疗卫生事业，进一步提升丹灶镇疫情防控与急救工作条件，保障群众的生命健康，推进基层医疗卫生事业发展。

捐赠仪式上，佛山市南海区民太建筑材料有限公司代表与南海八院代表进行救护车交接仪式。记者了解到，负压救护车主要用于传染病人的急救和转运，满足快速转运传染病人的需要。负压救护车具备先进的负压排风净化系统，在救治患者时，可利用负压技术手段，使车内气压低于外界大气压，且能将车内的空气无害化处理后排出，避免感染其他人，是疫情防控和救治的重要医疗物资。负压救护车的配备完善了南海八院疫情防控与急救工作的设备设施，并提高了医院对传染病患者的急救能力。

“南海八院会加倍珍惜爱护这份特殊的大礼，坚定为人民服务，做好疫情防控的信心和决心。医院将全心全意为市民提供及时、便捷高效的医疗服务。”南海八院党委书记、院长李如职表示，佛山市南海区民太建筑材料有限公司的善举，充分体现了优秀民营企业心系民众健康、服务社会的高尚情怀和责任担当。

长者学防骗 守好“钱袋子”

珠江时报讯(记者/吴玮琛 通讯员/李健威)近日，南海公安分局丹灶派出所联动丹灶镇综治办、佛山市南海区鹏星工作服务社走进丹灶多家社区幸福院，开展养老诈骗宣讲活动，提高长者防骗意识，守好“钱袋子”。

在建设社区幸福院，丹灶派出所民警李健威结合实际案例开展普法教育，为长者讲解防诈骗知识。“当前涉老年人诈骗的形式和类型，以传统的电话诈骗及冒充亲朋好友或熟人诈骗为主。”李健威提醒长者们，不要轻信来历不明的电话和手机短信，切勿透露自己及家人的身份信息、存款、银行卡、密码等信息，涉及汇款转账或网银业务时，要格外谨慎，必须先核实情况。

在沙滘社区幸福院，沙滘警务室辅警何永坤通过发放防诈骗宣传单张、面对面交流等方式，为长者讲解电信网络诈骗的套路及防范方法。何永坤提醒，遇到“养老产业投资”“抽奖返利”“保健品推销”和“免费体检”等情形时，务必提高警惕，如涉及金钱，一定要牢记口诀“不听、不信、不转账、不汇款”，遇到可疑情况及时报警和通知家人，牢牢守住自己的“钱袋子”。

活动期间，警辅人员共发放各式宣传单张100余份，让长者更加深入了解养老诈骗和电信网络诈骗的形式和手段，取得了良好的效果。接下来，丹灶派出所将持续强化对各类违法犯罪的打击力度，联合丹灶镇综治办、社工加大宣传力度，增强群众反诈意识，提升群众安全感和满意度。